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15.

Rovnováha sil

opakujeme skládání sil- co je to síla, jek se projevuje, jakými způsoby může působit

 stejný, opačný směr, výslednice

Příklad: Na tašku o hmotnosti 15 kg působí Pavel svisle vzhůru silou 120 N. Urči výslednici působících sil.   (zápis, náčrt – výslednice barevně)

Pevná kladka – na každé straně je umístěno stejné závaží – působení gravitační sil se vyrovnává – síly jsou v rovnováze – těleso se nehýbe

· uveď další případy, kdy jsou dvě síly v rovnováze

· dvě stejně velké síly opačného směru působící na stejné těleso jsou v rovnováze
· jejich výslednice je nulová
· jejich pohybové účinky na těleso se vyrovnávají (těleso zůstává v klidu)

                                                                                  F=0N

Předvést pomocí siloměrů a namalovat:                                              







          F1=200N
F2=200N

→→→ na každé těleso, které je v klidu buď nepůsobí žádná síla, nebo se účinek působících sil vyrovnává

→→→ a protože jsme v gravitačním poli Země musí na každé těleso působit kromě gravitační, ještě jiná síla: např. stůl, židle, já ...... uvádějte další příklady!!!!

Těžiště tělesa

· zkoušeli jste někdy udržet pravítko na prstě? zkuste to, kolik existuje bodů na které můžete pravítko udržet? – tento bod je těžiště tělesa

· najdeme ho jednoduše:   - u pravidelných těles je to jasné (příklady)

· u nepravidelných: několikrát zavěsit a spustit svislici – ta musí procházet těžištěm

· u některých těles je těžiště mimo těleso (prsten)

· prostorové útvary ho mají uvnitř, nelze ho určit experimentálně

· příklady – hokejista, fotbalista, ragbista ..... stabilita, zkoušejte hledat tělesa a určovat těžiště

Každé těleso má jedno těžiště. V těžišti je působiště výsledné gravitační síly na těleso. Poloha záleží na tvaru tělesa a rozložení hmoty v tělese. Tělesa v těžišti podepřená nebo zavěšená zůstávají v klidu.
Těžiště každého tělesa je v průsečíku těžnic tělesa.
Stabilita tělesa
Poloha těžiště ovlivňuje stabilitu tělesa. Tělesa s níže položeným těžištěm jsou stabilnější.
